

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 17.

1872 г.

Сентября 1-го.

ОТДЪЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНИЯ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Указы Святѣйшаго Сѵнода.

— Отъ 14 іюня 1872 г. за № 36-мъ. По Высочайше утвержденію мнѣнію Государственнаю Совѣту. Объ употребленіи имуществъ и капиталовъ, пожертвованныхъ на определенные общественные надобности.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйший Правительствующій Сѵнодъ слушали вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 1-го марта сего года за № 12093, въ коемъ изъяснено Высочайше утвержденное 1-го февраля сего же года мнѣніе Государственного Совѣта съдующаго содержанія: Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Законовъ и въ Общемъ Собрани, разсмотрѣвъ представленіе Главноуправляющаго Вторымъ Отдѣленіемъ Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярии, объ употребленіи имуществъ и капиталовъ, по-

жертвованныхъ на определенныя общественныя надобности, и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ его, Главноуправляющаго, мнѣніемъ положилъ: I.) Въ дополненіе къ ст. 980-й законовъ гражданскихъ (Т. X. ч. 1.) постановить: «Если употребленіе пожертвованныхъ, для определенной надобности, казнь, земсву городу или какому либо обществу, учрежденію и т. п. имуществъ или капиталовъ, сообразно указанному жертвователемъ назначенію, сдѣлается, по измѣнившимся обстоятельствамъ, невозможнымъ, то симъ имуществамъ и капиталамъ можетъ быть дано другое назначеніе, но не иначе, какъ по истребованіи согласія жертвователя; если же его неѣть въ живыхъ и при жизни не послѣдовало съ его стороны особаго по сему предмету указанія, или исполненіе, согласно данному умершимъ указанію, признается также невозможнымъ, то должно быть испрашиваемо Высочайшее разрѣшеніе чрезъ Комитетъ Министровъ.» «Если бы пожертвованные для определенной надобности имущества или капиталы были обращены на другое употребленіе безъ соблюденія вышепизложеннаго порядка, то жертвователю, а по его смерти, наследникамъ его представляется право требовать возвращенія пожертвованного» II.) Вмѣнить въ обязанность Министрамъ и Главноуправляющимъ отдельными частями, въ случаяхъ оказывающейся послѣ смерти жертвователя невозможности дальнѣйшаго употребленія сдѣланнаго пожертвованія согласно его волѣ, о обстоятельствахъ, тому препятствующихъ, и предположеніяхъ къ измѣненію назначенія пожертвованія, по крайней мѣрѣ за четыре мѣсяца до представленія о томъ Комитету Министровъ, публиковать во всеобщее свѣданіе, для принятія въ соображеніе, при окончательномъ разсмотрѣніи.

рѣніи дѣла, тѣхъ заявлений, которые могутъ быть сдѣланы наследниками и родственниками жертвователя или посторонними лицами. На мнѣніи написано: «ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, воспослѣдовавшее въ Общемъ Собрании Государственного Совета мнѣніе объ употребленіи имуществъ и капиталовъ, пожертвованныхъ на определенные общественные надобности Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.» Приказали: О таковомъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственного Совета объявить по Духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ, для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства.

— Отъ 8 іюня 1872 г. за № 35-мъ. *Относительно перемѣщенія учителей изъ одной Семинарии въ другую среди учебнаго курса.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующій Сѵнодъ, по разсмотрѣніи предложеннаго Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журнала Учебнаго Комитета, за № 40, по возбужденному однимъ изъ Семинарскихъ Правленій вопросу о томъ, можетъ ли, въ случаѣ заявленаго учителемъ Семинаріи желанія перейти на службу въ другую Семинарію среди учебнаго курса и безъ предварительного спроса Правленія той Семинаріи, въ которой онъ состоитъ на службѣ, считаться препятствиемъ къ перемѣщенію такого учителя неимѣніе въ виду кандидата на его мѣсто, Приказали: По опредѣленному въ законахъ порядку перемѣщеніе должностныхъ лицъ съ одного мѣста на другое, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда начальства переводятъ подчиненныхъ имъ чиновниковъ въ предѣлахъ своего вѣдомства, должно про-

изводиться не иначе, какъ по предварительномъ сношеніи начальства того учрежденія, куда проситель желаетъ перейти, съ начальствомъ, въ вѣдѣніи котораго онъ состоитъ на службѣ, о томъ, не имѣется ли препятствій къ перемѣщенію просителя. Соответственно сему перемѣщенія учителей изъ однихъ Семинарій въ другія, безъ предварительного, въ установленной формѣ, сношенія Правленій тѣхъ Семинарій, отнюдь не могутъ быть допускаемы. Въ случаѣ же полученія запросовъ по поданнымъ учителями прошениемъ о переводѣ ихъ въ другія Семинаріи, Семинарскія начальства, въ вѣдѣніи которыхъ служатъ просители, никакъ не должны дѣлать напрасныхъ затрудненій къ просимымъ перемѣщеніямъ, когда таковыя перемѣщенія, при соблюденіи другихъ законныхъ условій, будутъ происходить по окончаніи учебнаго въ Семинаріи курса или года. Что касается перехода учителей изъ Семинаріи въ Семинарію среди учебнаго года, то такие переходы представляютъ тѣмъ большія неудобства для Семинарій и успѣховъ ученія въ нихъ, чѣмъ затруднительнѣе, по обычномъ въ началѣ учебнаго года распределеніи кончившихъ курсъ академическаго ученія воспитанниковъ по мѣстамъ, пріисканіе кандидатовъ на открывающіяся среди года учительскія въ Семинаріяхъ вакансіи. Потому въ отношеніи подобнаго рода переходовъ необходимо наблюдать во всей точности и съ неупустительной строгостю: а) чтобы учителя, имѣющіе намѣреніе перейти изъ одной Семинаріи въ другую, предварительно подали прошенія по сему предмету въ Правленіе Семинаріи, въ которую желаютъ перейти, предъявили о томъ Семинарскому Правленію, въ вѣдѣніи котораго состоять на службѣ, дабы послѣднее могло при-

нять соотвѣтственныя мѣры къ пріисканію кандидатовъ для замѣщенія имѣющей открыться учительской вакансіи и б) чтобы въ томъ случаѣ, если со времени заявленія учителя о подачѣ имъ просьбы касательно перемѣщенія до получе-нія запроса по таковой просьбѣ не пріищется кандидата для занятія мѣста его въ Семинаріи, Семинарское Правле-ніе только тогда изъявляло согласіе свое на перемѣщеніе просителя, когда, по состоянію наличнаго состава учите-лей Семинаріи, представляется возможность къ распредѣ-ленію предметовъ его между другими учителями, безъ отя-гощенія послѣднихъ и ущерба успѣхамъ ученія въ Семи-наріи. О чемъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія въ Семинаріяхъ, послать Епар-хіальнымъ Преосвященнымъ печатные указы.

— Отъ 21 марта 1872 г. за № 17-мъ. *О допущеніи въ ученическія библіотеки Духовныхъ Семинарій книги Священника Нечаева: «Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія».*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-тѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали предложенный Господиномъ Сѵнодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 175, о допущеніи въ учениче-скія библіотеки Духовныхъ Семинарій, для чтенія воспи-танникамъ, въ видахъ уясненія уроковъ по Священному Писанію, книги Священника Нечаева, подъ названіемъ: «Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія». Приказали Заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленів Семинарскимъ Правленіямъ, дать знать Епархіальнымъ Пре-освященнымъ печатными указами, съ приложеніемъ, въ ко-піи, самаго журнала Комитета.

Журналъ Учебнаю Комитета при Святышемъ Синодѣ, отъ 29 сентября 1871 года за № 175.

О книгѣ Священника Нечаева: «Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія» (Москва 1871 г.)

Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія, составленное священникомъ Василіемъ Нечаевымъ, обнимаетъ большую часть книги Бытія. При объясненіи паремій, читаемыхъ на дни праздничные, авторъ весьма мѣтко и ясно указываетъ соотвѣтствіе между пареміею и празднуемымъ событиемъ, въ разрѣшеніе вопроса, почему известная паремія назначена на известный праздникъ. Изъясненіе паремій кратко и просто. Оно имѣть цѣлію передачу прямой, буквальной мысли священного текста и потому въ многихъ мѣстахъ представляетъ почти одинъ только парофрастический переводъ священного текста, а иногда даже простую передачу одной общей мысли изъясняемаго мѣста, безъ претензіи на научный характеръ толкованія. Въ этомъ отношеніи толкованія, сдѣланныя авторомъ, представляются довольно поверхностными и неполными. Авторъ какъ не пускается въ рѣшеніе возраженій современной учености, направленныхъ противъ библейскихъ сказаний, встречающихся въ книгѣ Бытія, такъ не указываетъ и разныхъ толкованій на тѣ или другія мѣста книги, составленныхъ или принятыхъ святыми Отцами Церкви или православными богословами. Исключенія въ томъ и другомъ отношеніяхъ рѣдки; напримѣръ, даже такое мѣсто, какъ 23-й стихъ IV-й главы книги Бытія: «*Мужа убихъ въ язву мип и юношу въ струпъ миъ*», — мѣсто весьма спорное, изъясняется авторомъ безъ всякаго указанія на разныя толкованія и на основанія, по которымъ онъ изъясняеть

его именно такъ, а не иначе (стр. 97 и 98). Недостатокъ указанія на основавія или авторитеты въ изъясненіи свящнаго текста невольно заставляетъ иногда считать мысль автора произвольною или неосновательною. Такою, напримѣръ, представляется мысль автора, высказанная имъ на страницѣ 95-й, будто Каинъ, при неудачѣ въ земледѣліи, прибѣгалъ, для прокормленія себя, къ грабежу, или еще на стр. 97, гдѣ авторъ говоритъ, что «Өовель изъ мѣди и желѣза, вѣроятно, выдѣлывалъ мечи и копья для нападенія на людей и для отраженія ихъ», и что Ламехомъ, при убийствѣ какого-то молодаго человѣка, «употреблено было (будто бы «достовѣрно») то металлическое оружіе, изобрѣтателемъ котораго былъ сынъ его Өовель». Есть въ книгѣ одно мѣсто, въ которомъ разсужденія автора представляются натянутыми, не отчетливыми, излишними. Напримеръ, на стр. 157 и 158, при объясненіи 14-го, 15-го, 16 и 17 стиховъ IX главы, авторъ старается доказать «великое значеніе радуши въ исторіи домостроительства спасенія человѣческаго» и для сего вдается въ такія разсужденія:

«Радуга есть краснорѣчивый прооповѣдникъ милосердія и долготерпѣнія Божія, и въ этомъ отношеніи имѣеть великое значеніе въ исторіи домостроительства спасенія человѣческаго. Истинный Богъ, по слову апостола Павла, «попустилъ всѣмъ народамъ ходить своими путями, хотя и не переставалъ свидѣтельствовать о Себѣ благодѣяніями, подавая вамъ съ неба дожди и времена плодоносныя» (Дѣян. 14, 16—17). Люди не уразумѣли этого свидѣтельства и, за исключеніемъ избраннаго племени, позабыли истиннаго Бога, своего благодѣтеля, и впали въ идолопо-

влонство и нечестіе. Большая часть человѣческаго рода находилась въ этомъ состояніи до явленія въ міръ Искупителя и походила на блудного сына Евангельской притчи, своевольно удалившагося изъ дома отеческаго и за чужой сторонѣ расточившаго доставшееся ему имущество и пришедшаго въ крайнюю нищету. Но какъ сынъ блудный самою этою нищетою приведенъ былъ къ раскаянію, и раскаяніемъ возвращенъ къ отцу своему: такъ и язычники, забывшіе истиннаго Бога, сознали наконецъ свою духовную нищету и симъ сознаніемъ приведены были къ вѣрѣ во Христа-Искупителя. Въ этомъ и состояла главнымъ образомъ цѣль долготерпѣнія Божія, возвѣщаемаго радугою. Но и въ новозавѣтныя времена радуга, продолжая свидѣтельствовать о долготерпѣніи Господа къ людямъ, забывающимъ Его даже въ вѣдрахъ христіанства, побуждаетъ ихъ къ покаянію. Всемирный потопъ, по непреложному Божію обѣтованію, не повторится, какъ бы тяжко люди не грѣшили: но это не значитъ, что люди безнаказанно могутъ грѣшить. Чѣмъ больше долготерпитъ имъ Господь, тѣмъ хуже для пренебрегающихъ долготерпѣніемъ Божіемъ: «они сами себѣ собираютъ гиѣвъ на день гиѣва и откровенія праведнаго суда Бога, Который воздастъ нѣкогда каждому по дѣламъ его» (Римл. 2, 5, 6), и нераскаянныхъ грѣшниковъ накажетъ не водою, а огнемъ. Такимъ образомъ радуга, возвѣщаая о долготерпѣніи Божіемъ, проповѣдуетъ вмѣстѣ о покаяніи».

На стр. 177 и 182 допущено авторомъ вѣкоторое противорѣчіе при изясненіи 1-го и 5-го стиховъ XII-й главы книги Бытія. На стр. 177 авторъ говоритъ: «Какихъ сродниковъ долженъ былъ бросить» (Авраамъ)? — «Тѣхъ,

разумѣется, которые не согласятся слѣдовать за нимъ въ другую страну», а на стр. 182, объясняя, почему Авраамъ взялъ съ собою Лота, онъ говоритъ: «Лотъ... послѣдовалъ за Авраамомъ.... потому, что дорожилъ обществомъ его, какъ избранника Божія, съдѣственно по любви къ благочестію,—иначе едва ли бы взялъ его съ собою топъ, кто долженъ былъ по слову Божію оставить сродство». Значитъ, Авраамъ долженъ былъ оставить не тѣхъ только сродниковъ, «которые не согласятся идти съ нимъ», но и некоторыхъ другихъ, которые, при самомъ желаніи не разставаться съ нимъ, не соотвѣтствовали бы цѣли его путешествія, по своему нравственному настроенію.

На стр. 90 авторомъ изъясненъ 13-й стихъ IV главы: «вящешия вина моя, еже оставитися ми» не согласно съ русскимъ переводомъ, изданнымъ отъ Святѣйшаго Сѵнода. Авторъ переводить этотъ стихъ такъ: «грѣхъ мой слишкомъ тяжелъ, чтобы могъ быть отпущенъ мнѣ, чтобы могъ я ожидать прощенія», а въ Сѵнодальномъ переводѣ онъ читается такъ: «заказаніе мое больше, нежели спести можно»;—совсѣмъ другая мысль.

Рѣдко, но встречаются въ книгѣ замѣтки и научнаго свойства, зрѣлыя и основательныя. Таковы, напримѣръ, разсужденія автора при изъясненіи 26-го стиха 1-й главы книги Бытія объ образѣ и подобіи Божіемъ въ человѣкѣ (стр. 25, 26 и 87); при изъясненіи 4-го и 5-го стиховъ IV главы о жертвоприношеніи Кaina и Авеля, по вопросу объ установленіи жертвоприношеній и значеніи ихъ (стр. 80—82). Таковы же мѣста, въ которыхъ авторъ указываетъ историческое исполненіе пророчествъ и обѣтованій,

встрѣчающихся въ изъясняемыхъ пареміяхъ; напр. на стр. 162, 163 и 164, при изъясненіи 25, 26 и 27 стиховъ IV-й главы авторъ ясно указываетъ исполненіе пророчественныхъ словъ Ноя въ исторической судьбѣ его сыновей; на стр. 181 въ объясненіи обѣтованія, даннаго Богомъ Аврааму: *и благословлю благословляющыя тя, и кленущыя тя проклену,* хорошо представлена авторомъ историческая судьба народовъ, враждовавшихъ противъ Израиля; точно также представлена на стр. 259-й судьба потомства Исаюа въ изъясненіи благословенія, даннаго Исаакомъ Исаю.

Языкъ книги вообще чистъ, простъ, гладокъ и ясенъ) Только изрѣдка встрѣчаются выраженія не совсѣмъличные, вульгарныя или неточныя; на примѣръ на стр. 127-й авторъ выражается такъ: «Богу ничего не стоило сотворить животныхъ»... на стр. 171-й: «Онъ (Богъ. принимаетъ это дѣло (построеніе Вавилонской башни) къ особенному своему свѣдѣнію». На стр. 224: «статочное дѣло»...; на стр. 151-й «Кровь есть сѣдалище... души» и т. п.

Въ виду всего вышепизложеннаго Учебный Комитетъ полагалъ бы допустить «Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія» священника Василія Нечаева въ ученическія библіотеки духовныхъ семинарій, для чтенія воспитанниковъ, въ видахъ уясненія уроковъ по Священному Писанію.

Вятское Губернское Правленіе, отношеніемъ отъ 4 іюля 1872 года за № 5545, увѣдомило Вятскую Духовную Консисторію, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по положенію Комитета Министровъ, 29 мая сего года Высочайше

повелѣть соизволилъ, согласно съ представлениемъ Г. Министра Финансовъ: Высочайше утвержденный 19 марта 1871 г. срокъ для окончательного обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ продолжить на шесть мѣсяцовъ, назначивъ послѣднимъ срокомъ онаго для всѣхъ губерній Европейской Россіи, за исключеніемъ Мезенскаго уѣзда Архангельской губерніи, а также для царства Польскаго — 1-е января 1873 г., для жителей же Мезенскаго уѣзда Архангельской губерніи и для Сибирскаго, Туркестанскаго и Закавказскаго краевъ 1-е іюля того же года.

Распоряженіе Епархиальнаго Начальства.

На рапортѣ благочиннаго священника села Можги Елабужскаго уѣзда Иоанна Лютерольского отъ 11 іюля за № 290, со спискомъ о сорватившихся изъ православной вѣры въ магометанство новокрещањ изъ татаръ деревни Кадралсъ, резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: «Тогда только просыпается духовенство, когда уже фактъ совершился,—уклоненіе послѣдуетъ. А что оно совершается въ слѣдствіе равнодушія къ пастырскому долгу священника, разумѣется того, у котораго въ приходѣ прежде состояли татары крещеные,—объ этомъ и не подумаютъ. Строжайше предписать духовенству пробудиться отъ нравственной дремоты и не слагать дѣла на пропаганду изъ Казани, а дѣлать свое дѣло всеусердно и вести записи объ образѣ своихъ дѣйствій; и эти записи разматривать на благочинническихъ съѣздахъ, а чрезъ годъ представлять Епархиальному начальству. Предписать и миссионерамъ энергически действовать въ предовращеніе пагубныхъ послѣдствій и отвѣтственности съ местными священниками за та-

говыя послѣдствія. И физическій пожаръ тушится удобно при затлѣвшей искрѣ, тѣмъ болѣе нравственно религіозный пожаръ требуетъ предваренія.»

II.

ИЗВѢСТИЯ.

На�ражденіе набедренникомъ.

Священникъ села Мушаковскаго Сарапульскаго уѣзда *Петръ Амфіоновъ*, за благочестное служеніе св. Церкви, 7 іюня, награжденъ набедренникомъ.

Перемѣны по службѣ.

Наставникъ Уржумскаго приходскаго училища студентъ *Павелъ Свѣчниковъ*, 27 іюля, рукоположенъ во священника къ Уржумскому Троицкому собору.

— Окончившій курсъ ученія въ Глазовскомъ духовномъ училищѣ *Александръ Курочкинъ*, 29 іюля, опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика въ село Бѣлоезерское Орловскаго уѣзда.

— Пономарь села Чепецко-Ильинскаго Вятскаго уѣзда *Александръ Мезринъ*, 31 іюля, согласно прошенію его, уволенъ за штать, а на мѣсто его допущенъ къ исправленію дьяческой должности послушникъ Вятскаго Успенскаго монастыря *Александръ Князевъ*.

Перемѣщенія по прошеніямъ: священникъ Сарапульской тюремной церкви *Алексѣй Утробинъ*, 7 августа, къ Сарапульскому Вознесенскому собору, на вакансію діакона; діаконъ Малмыжскаго Богоявленскаго собора *Михаилъ Лаженицынъ*, 29 іюня, къ Елабужской Николаевской церкви, на вакансію псаломщика; состоящій на вакансіи дьячка въ селѣ Лѣмѣ Глазовскаго уѣзда діаконъ *Георгій Сыр-*

невъ и дьячекъ села Сезенева Слободского уѣзда *Иванъ Сырневъ*, 2 августа, одинъ на мѣсто другаго; дьячекъ села Верхне-игрипскаго Елабужскаго уѣзда *Яковъ Наумовъ* и исправляющій должность псаломщика при Воткинскомъ соборѣ *Николай Сырневъ*, одинъ на мѣсто другаго.

Пожертвованія.

Съ января мѣсяца по 22 іюля 1872 г. поступали пожертвованія въ пользу Вятскаго Епархіального женскаго училища: 1) отъ духовенства села Христорождественскаго Сарапульскаго уѣзда 69 к., 2) отъ духовенства села Монастырскаго Орловскаго уѣзда 3 р., 3) отъ священника Александра Свѣчникова 5 р., 4) отъ священника Михаила Чемоданова 3 р., 5) отъ священника Михаила Завойскаго 15 р., 6) отъ духовенства г. Сарапула 10 р. $44\frac{1}{2}$ к. Совѣтъ училища объявляетъ благодарность жертвователямъ.

Вакансія псаломщика.

При Малмыжскомъ соборѣ состоить вакантнымъ мѣсто псаломщика. Объ этой вакансіи объявляется съ тѣмъ, не пожелаетъ ли поступить на эту вакансію кто-либо изъ окончившихъ курсъ ученія въ семинаріи.

Открытие Приходскихъ Попечительствъ.

Епархіальнымъ Начальствомъ открыты приходскія попечительства при Александровской церкви въ заводѣ Омутницкомъ и въ селахъ Бѣльско-Троицкомъ и Наймушинскомъ Глазовскаго уѣзда, при Преображенскомъ соборѣ и Демьянской церкви въ г. Слободскомъ, въ селахъ Мудровскомъ и Игумновскомъ Слободского уѣзда, Медянскомъ и Загарскомъ Вятскаго уѣзда, Христорождественскомъ и Пургинскомъ Сарапульскаго уѣзда, Мушковайскомъ Малмыжскаго, Куринскомъ Котельническаго уѣзда и Галицкомъ Яранскаго уѣзда.

Отъ Главнаго Управления Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ.

Новгородскіе мѣстное управление состоящаго подъ по-
кровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ Общества
попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ обратилось
къ сельскимъ обществамъ Новгородской губерніи съ воз-
званіемъ, въ которомъ объяснило вмъць цѣль въ значеніе из-
наченаго Общества и приглашало крестьянское сословіе
оказать содѣйствіе Обществу установлениемъ ежегоднаго
копѣчнаго въ пользу его сбора.

Всюорѣ послѣ разсылки воззваній, чрезъ посредство
мировыхъ посредниковъ, во всѣ сельскія общества, стали
составляться приговоры, въ коихъ крестьяне изъявляли
готовность жертвовать ежегодно въ пользу Общества попе-
ченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ по 6, 3 и 1 коп.
съ каждого домохозяина или съ каждого душеваго надѣла.
Такимъ образомъ, по 1 марта текущаго года, доставлено
было въ кассу Новгородскаго мѣстнаго управления Обще-
ства отъ 67 волостей 1648 рублей.

По доведеніи объ этомъ до свѣдѣнія Августѣйшей По-
кровительницы Общества ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ,
ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО была особенно тронута усердіемъ Новго-
родскихъ крестьянъ и изволила повелѣть изъявить имъ отъ
Ея Имени всемилостивѣйшую благодарность. Вмѣстѣ съ тѣмъ
ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было
выразить желаніе, чтобы о таковомъ сочувствіи крестьянъ
Новгородской губ. было объявлено во всеобщее свѣдѣніе,
присовокупивъ надежду, что это послужитъ примѣромъ и
для крестьянъ другихъ мѣстностей.

то *Воззвание къ сельскимъ обществамъ Новгородскою
мѣстнаю управлению Общества попеченія о раненыхъ и
больныхъ воинахъ.*

Война безъ смерти и ранъ не бываетъ, это каждый изъ васъ, Православные, хорошо понимаетъ; война тяжела солдату не только во время самой битвы, во время самого сраженія, но и во время военныхъ походовъ, когда солдату приходится питаться одними сухарями, проходя въ день по 60 верстъ и ночуя подъ открытымъ небомъ, часто среди холода и по колѣно въ снѣгу или грязи. Какъ отъ самыхъ битвъ, такъ и отъ походовъ рѣдѣютъ ряды нашихъ воиновъ, и арміи, проходя впередъ, оставляютъ позади себя отсталыхъ больныхъ и раненыхъ. Нехорошо, незавидно было положеніе отсталыхъ воиновъ; начальство, отцы командиры далеко, имъ никогда возиться съ больными, ихъ дѣло бить врага, дерзнувшаго посягнуть на покой нашъ, на покой дорогаго намъ отечества; товарищи и пріятели или тамъ же съ командинрами или поотстали въ иномъ мѣстѣ, если не легли костями за матушку Россію. Хорошо еще, если отсталыхъ да раненыхъ не много, если въ госпиталѣ (больницацѣ), куда ихъ назначили, все для нихъ готово, ложись да отдыхай. Нѣтъ, братцы, это рѣдко такъ бываетъ; госпиталь человѣкъ на 50, смотришь, больныхъ да раненыхъ прибудетъ 200; между тѣмъ по числу 50 разсчитано въ госпиталѣ и постелей, и бѣлья и пощи. Кое какъ съ грѣхомъ пополамъ, госпитальное начальство пріютитъ человѣкъ 70 самыхъ ненадежныхъ т. е. близкихъ къ смерти, а другихъ шлютъ далѣе искать другаго болѣе счастливаго для нихъ пріюта. Иди, а тутъ голодъ, да холодъ; шубенка поразорвалась, сапожонки поизносился,

животъ съ голоду подводить; ему бы девъка два-три отдохнуть, поесть бы добрыхъ щей да кашицы, обуть бы новые сапоги, да зашить бы шубенку, глядишь, передъ тобою снова бравый солдатъ, ружье въ руки, и на врага смѣло—выручать товарищай. А тутъ иди снова необогрѣтый, голодный, необутый; глядишь, делька черезъ два набредетъ на другой пріютъ, на другой госпиталь, а тамъ положать его на койку; положать же потому, что есть мѣсто, а потому, что нѣть у него больше силъ, потому что за послѣдніе два-три дня онъ истратилъ остатки своихъ силъ, потому что доктора нашли, что онъ пинадежаеъ и глядишь—молодецъ, которому бы отдохнуть саегка, да опять на врага, протянуль ноги и отдалъ Богу душу, несмотря на лекарства и заботы докторовъ. Между тѣмъ, какъ все-мого было нужно, чтобы спасти человѣку жизнь, Государству слугу, семью хозяина и опору. Винить тутъ никакого винзя. Начальство часто не можетъ знать, гдѣ будетъ сраженіе, сколько будетъ раненыхъ, куда послать докторовъ и больницы, часто скопить ихъ въ одномъ мѣстѣ, разсчитывая, что тутъ должно быть большое кровопролитное сраженіе, смотришь, дерутся совсѣмъ въ другомъ мѣстѣ, гдѣ раненыхъ насчитываютъ тысячи, а для нихъ заготовлено едва сотня мѣстъ. Или начальство пошлетъ обозы съ лекарями и госпитальнымъ имуществомъ, глядишь, обозъ достался непріятелю, а тѣмъ несчастнымъ раненымъ и больнымъ воинамъ, ожидающимъ съ часу на часъ въ страшныхъ мукахъ прибытия этого обоза, приходится ждать долго; для больного и раненаго и часъ цѣлый вѣкъ, и случается, братцы, что несчастные, напрасно прося помощи, умираютъ, не дождавшись ея. Смекни-

теперь, братцы, сколько люда русскаго, люда православнаго гибнетъ во время войны, только потому что некому было подать во время раненому и больному руку помощи. И вотъ американцы, англичане, нѣмцы, французы, мы русскіе, словомъ, всѣ народы вѣрующіе въ Бога и Христа, составили каждый у себя общество для поданія помощи больнымъ и раненымъ воинамъ. У насъ русскихъ, во главѣ этого общества стала сама паша Царица, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА. Ея Высокоматеринскою заботливостію, а также заботливостью избранныхъ Ею лицъ и вообще всѣхъ Русскихъ, пожелавшихъ помочь Ей въ этомъ добромъ дѣлѣ, нынѣ, на случай войны, (да минуетъ она насъ, Господи), не пе дожидаясь войны, чтобы не быть застигнутымъ върасѣлохъ, собираются средства т. е. деньги, полотно, сукно и разныя лекарскія принадлежности. Часть денегъ бережно хранится на случай войны, другая часть осторожно расходуется на устройство постоянныхъ и подвижныхъ лазаретовъ, на разныя лекарскія принадлежности; на обученіе докторовъ, фельдшеровъ, милосердыхъ сестеръ, мужской и женской прислуги. Изъ полотна, сукна и другихъ вещей, изжертвованныхъ русскимъ народомъ, заготавливаютъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ одежду, бѣлье, полуушубки, сапоги. Однимъ словомъ, деньги расходуются на то, что можетъ пригодиться во время войны. По волѣ многомилостиваго Бога, заботами и попеченіемъ нашего державнаго Батюшки ЦАРЯ, АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, освободившаго насъ, православные, отъ тяжкой крѣпостной доли, русскій народъ уже шестнадцать лѣтъ живѣтъ въ мирѣ и дружбѣ съ своими соседями.

Правда, въ теченіи этихъ 16 лѣтъ были кой-какія смуты, быты на Кавказѣ и въ Бухарѣ, мятежъ Польскій; но не усівъаль еще русскій народъ прислушиваться къ вонъ, не усівъаль еще великий русскій народъ сдвинуть бровей, какъ въ церквахъ уже раздавался молебственный звонъ и возносилась къ Творцу благодарственная молитва о покореніи врага подъ нозѣ того Царя-Освободителя, за кото-раго каждый изъ насъ готовъ отдать свою жизнь. Но пути Божіи неизповѣдимы, и для насъ русскихъ можетъ настать недоброе время, когда силою оружія придется защищать каждую пядь нашей земли, спокойствіе нашихъ матерей, женъ и дочерей. И вотъ, чтобы не быть застигнутымъ врасплохъ, чтобы не отдать врагу ни одной пяди нашей земли, чтобы не возмутить спокойствія нашихъ семей, мы должны быть всегда готовыми къ войнѣ; чѣмъ болѣе мы будемъ готовы къ войнѣ, тѣмъ вѣрнѣе миръ. Хотите мира—готовьтесь къ войнѣ. Чтобы готовиться къ войнѣ, надо помогать по мѣрѣ силъ и средствъ нашей Матушки Царицѣ, нашему Обществу почеинія о раненыхъ и больныхъ воинахъ въ ихъ заботахъ собрать средства на случай войны. Знаете ли вы, православные, что тотъ пятакъ, который сохраните вы отъ кабака и вложите въ кружку въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, та копѣйка, которую вы на общемъ сходѣ рѣшите жертвовать ежегодно въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, сбережетъ вамъ жизнь сыва, зятя, быть можетъ, вашу жизнь и во всякомъ случаѣ дорогую человѣчью жизнь. Такъ знайте, что такъ. Ваши пятаки, ваши копѣйки, собранные отъ лица всей Русской земли, составятъ такія деньги, на которыхъ можно будетъ нашей Матушкѣ Цари-

цѣ закупить и заготовить всего довольно. Грянетъ война. И войска окружатся людьми съ бѣлою повязкою на рукѣ и съ краснымъ крестомъ на ней; за этими людьми потянутся цѣлые обозы съ лазаретами, койками, носилками, колясками, бѣльемъ, одеждой, обувью, лекарствами и разными снадобьями. Ты изнемогъ отъ усталости, ты раненъ, лежишь на полѣ битвы и ждешь смерти, къ тебѣ подходятъ люди съ бѣлою повязкою на рукѣ, берутъ тебя бережно, укладываютъ на носилки, несутъ, везутъ и вотъ ты уже обмытъ, лежишь въ сухой постель, накормлеинъ, рана твоя перевязана и около тебя сидитъ сестра милосердія, которая или читаетъ тебѣ Святое Евангеліе или пишетъ тебѣ письмо къ твоимъ роднымъ, женѣ, матери, дѣтямъ о томъ, какъ ты уже думалъ погибать и какъ тебя спасли. Или тебя привели въ полковой лазаретъ, во тебя не приняли, вѣтъ мѣста, смотришь,—тѣ же люди съ бѣлыми повязками и красными крестами бокъ о бокъ съ полковымъ лазаретомъ разбиваютъ свой лазаретъ, тебя обмываютъ, согрѣваютъ и ты вместо того, чтобы тащиться дальше искать другаго лазарета и, быть можетъ, умереть прежде, чѣмъ до него бы дотащился,—ожилъ, окрѣпъ и чрезъ нѣсколько дній самъ уже просишься въ ряды, чтобы очистить мѣсто другому, болѣе несчастному товарищу. Или случается часто войску, тотчасъ послѣ битвы, оставить поле, на которомъ дрались, покидая своихъ раненыхъ товарищей на произволъ судьбы и врага, и погибать бы этимъ несчастнымъ; но вотъ являются люди, съ бѣлою повязкою, подбираютъ несчастныхъ, увозятъ, укладываютъ въ постели, согрѣваютъ и лечатъ. Ихъ и врагъ не смеять тронуть, ихъ бѣлая повязка и красный крестъ хранятъ ихъ отъ вражьихъ пуль.

Кладя свой пятакъ, отдавая свою копѣйку, веся свой кусокъ холста, тебѣ трудно представить, какъ этотъ пятакъ, эта копѣйка, этотъ холстъ спасутъ несчастнымъ жизнь; такъ, глядя на нитку, трудно вообразить, какъ изъ нитки сшить рубаху. Но ты вѣришь: съ міру по ниткѣ, голому рубашка, такъ вѣрь же: съ міру по копѣйкѣ—раненому воину жизнь.

Зная теперь, что такое Общество попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, зная, что во главѣ этого общества состоитъ сама Наша Матушка Царица; зная, какое чудо можетъ произвести твой пятакъ, зная, что твоей копѣйкой ты можешь спасти жизнь человѣку, быть можетъ, свою собственную; зная все это, и наконецъ понимая, что чѣмъ болѣе Матушка Царица съ ея Обществомъ сбережетъ Царю и отечеству вѣрныхъ слугъ, салдатиковъ лохихъ, тѣмъ менѣе и рѣже можетъ быть наборъ,—неужели между вами, православные, найдется хотя одинъ такой, который пожалѣть опустить свой пятакъ въ кружку для больныхъ и раненыхъ воиновъ, или такой, который вмѣстѣ со всѣми вами не пожелаетъ тотчасъ же подписать приговоръ о вашемъ общемъ желаніи жертвовать ежегодно въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ по копѣйкѣ. Когда вы подпишите вашъ приговоръ, Общество представить его Нашей Матушкѣ Царицѣ и вѣрьте, что скоро настанетъ тотъ радостный день, когда васъ снова сберутъ, чтобы выслушать Ея Царское спасибо.

Деньги эти должны быть собираемы сельскими старостою нашего общества, а сей послѣдній обязанъ пред-
ставлять таковыя тогасъ же въ наше

Волостное Правленіе, для отсылки въ г. Новгородъ,
въ мѣстное управление Общества опеченія о раненыхъ и
больныхъ воинахъ; въ чёмъ и подписуемся крестьяне
сельскаго общества;

Приговоръ сей въ
леніи явленъ и въ книгу подлинникомъ подъ №
записанъ, въ чёмъ и свидѣтельствуемъ своимъ подпомъ
съ приложеніемъ казенныхъ печатей 187 года
дня.

Волостной Старшина

Волостной Писарь

Отъ Вятского Комитета Православнаго Миссионерскаго
общества.

1872 года мая 18 дня, подъ предсѣдательствомъ Г.
Преосвященнаго Геннадія, Епископа Сарапульскаго, Вика-
рія Вятскаго, Гг. Члены Вятского Комитета Православнаго
Миссионерскаго Общества слушали: 1) Отношеніе Г. Вят-
скаго Губернатора, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника
Валерія Ивановича Чарыкова отъ 22 апрѣля за № 2463-мъ,
въ коемъ изъяснено, что овъ, вполнѣ сочувствуя цѣли
учрежденія въ Вяткѣ Православнаго Миссионерскаго Об-
щества, желаетъ быть пожизненнымъ членомъ этого Об-
щества, а потому и препроводилъ шестьдесятъ (60) руб.—
сумму назначенную уставомъ Православнаго Миссионерскаго
Общества для желающихъ быть пожизненными его членамъ,
и о полученіи сихъ денегъ просить уведомить его.
Положено: 1) Внесенные Г. Вятскимъ Губернаторомъ Ва-
леріемъ Ивановичемъ Чарыковымъ деньги шестьдесятъ руб.

и записанные на приходъ въ книгу неприкосованного капитала подъ № 18, по выпискѣ въ расходъ, отослать на 12 лѣтъ въ Вятскій Общественый Ф. Веретенникова Балкъ при отношеніи, прося оный выслать на опую сумму билетъ. На выписку въ расходъ шестидесяти рублей дать Г. Казначею предписаніе. 2) О получевіи денегъ уведомить Г. Губернатора (и увѣдомленъ).

2) Рапортъ состоящаго въ качествѣ миссіонера по Малмыжскому уѣзду Филиппа Трифонова отъ 15 марта за № 11, при коемъ представляя слово, составленное имъ и произнесенное новокрещанамъ вотякамъ при вступленіи его на миссіонерство, доносить, что жители Уватуклинской волости, Мултанского прихода, починка Комакгурта и Сям-можгинского прихода починка Пуштовая, совершенно обратились въ православную вѣру и исполняютъ христіанская обязанносты, а потому просить какъ для поощренія ихъ, такъ и для примѣра другимъ новокрещеннымъ вотякамъ выслать крестиковъ или изображеній Святыхъ. На семъ рапортѣ Г. Предсѣдатель Комитета, отозвался такъ: Слово при вступленіи на миссіонерство—Трифонова читано мною и заслуживаетъ признательности отъ Комитета; и вообще Трифонова слѣдуетъ поощрить къ усердному дѣйствованію въ христіанскомъ просвѣщеніи ближнихъ. Положено: 1) Изъ представленныхъ г. казначеемъ Комитета, о. діакономъ Николаемъ Николаевичемъ Лѣсниковымъ крестиковъ и панагіекъ отослать къ миссіонеру Трифонову первыхъ 20 и вторыхъ 10 для раздачи по усмотрѣнію его внородцамъ — вотякамъ. 2) Миссіонеру Филиппу Трифонову за усердную дѣятельность въ христіанскомъ просвѣщеніи ближнихъ, доказанную представленнымъ сло-

вомъ, при вступлениі имъ на миссіонерство читанымъ, объявить, согласно отзыву Г. Предсѣдателя Комитета, признательность предписаніемъ.

Въ комитетъ поступило членскихъ взносовъ на 1872 г. въ маѣ мѣсяцѣ и 2 іюня отъ священниковъ: Іоанна Кибардина 3 р. 50 к., Апостолія Никольскаго 3 р., Ильи Боровскаго 3 р., протоіереевъ: Павла Анисимова 3 р., Павла Бѣляева 3 р., Маюра Ильи А. Брылкина 3 р., купцовъ: Василія Барапова 3 р., Александра Старкова 3 р., Ивана Пешехонова 3 р., Ивана Дедюхина 3 р., Николая Короваева 3 р., Николая Ухова 3 р., коллежскаго совѣтника Александра С. Андреева 3 р., священниковъ: Іоанна Сычугова 3 р., Василія Авраамова 3 р., Андрея Замятини 3 р., Дмитрія Лучинина 3 р., Михаила Агаѳоникова 3 р., Феодора Агаѳоникова 3 р., Василія Весніна 3 р., Андрея Лобовикова 3 р., Гавріла Галицкаго 3 р., Алексія Катаева 3 р., купцовъ: Николая Земцова 10 р., Василія Бѣляева 4 р., Ивана Носова 3 р., о пожертвованныхъ отъ протоіерея Григорія Утробина 1 р., священниковъ: Николая Дубовикова 1 р., Марка Утробина 60 к., Алексія Утробина 50 к., діаконовъ: Іоанна Несмѣлова 25 к., Павла Тронина 25 к., Николая Траппцина 25 к., причетниковъ: Евфимія Попегина 15 к., Егора Петровавловскаго 10 к., Алексія Врачева 10 к., Стефана Смирнова 10 к., купцовъ: Ивана Симонова 2 р., Никандра Дедюхина 1 р., Александра Ехлакова 1 р., Дмитрія Ижболдина 2 р., Сергія Кальсина 1 р., Аркадія Бабикова 1 р., Михаила Башмакова 1 р., Алексія Огородникова 1 р., Ивана Костромитинова 1 р., Василія Кандакова 1 р., Андрея Антовова 1 р., Ивана Горрова 1 р., Н. Коробова 1 р., непозвестнаго

1 р., крестьянина Трифона Гуляева 1 р. и коллежского асессора Ав. Кибардина 1 рубль.

Въ комитетъ поступило членскихъ взносовъ въ теченіи юля и іюля мѣсяцевъ отъ священниковъ: Дмитрія Веснинъ 6 р., Николая Кувшинскаго 3 р., Николая Олюнина 3 р., Василія Анисимова 3 р., Михаила Виѳанскаго 3 р., Игнатія Макарова 3 р., Василія Аммосова 3 р., Александра Флорова 3 р., Павла Спасскаго 3 р., Алексѣя Лопатина 3 р., Сумеона Макарова 3 р., Матея Напольскаго 3 р., Дмитрія Дьяконова 3 р., Алексѣя Виноградова 3 р., Льва Попова 3 р., Дмитрія Михайлова 3 р., Михаила Утробина 3 руб., Алексѣя Широкихъ 3 руб., Андрея Чернышева 3 руб., Петра Вознесенскаго 3 р., Николая Овчинникова 3 руб., Павла Красноперова 3 руб., Стефана Загуляева 3 руб., Алексѣя Кошурникова 3 р., Іоанна Скарданицкаго 3 р., Александра Дьяконова 3 р., Всеволода Шевелева 3 р., Іоавва Шевелева 3 р., Павла Тронина 3 р., Михаила Увицкаго 3 р., Іакова Иванова 3 р., Іоанна Поршинева 3 р., Евфимія Ивановскаго 3 р., Павла Зубарева 3 р., Василія Попова 3 р., Андрея Муратовскаго 3 р., Михаила Зыкова 3 р., протоіерея Михаила Преображенскаго 3 р., Діакона Михаила Мосунова 3 р., купца Григорія Калинина 3 р., крестьянъ: Евгенія Пѣтухова 3 р., Игнатія Попова 3 р., Іосифа Иванаева 3 р., священника Іоанна Кострова 3 р., пожертвованій: отъ священника Михаила Катаева 50 к., діакона Николая Медвѣдицына 50 к., причетниковъ Владимира Агаѳоникова 25 к., Павла Кибардина 10 к., священниковъ Николая Леонтьева 40 к., Стефана Сычугова 40 к.,

діакона Алексія Савігорева 30 к., причетниковъ Николая Домрачева 10 к., Василія Смирнова 10 к., Алексія Тукмачева 10 к., Алексія Домрачева 10 к., Ивана Вознесенского 10 к., священника Александра Зеленина 50 к., крестьянина Егора Колодкина 10 к., священника Іоанна Стефанова 30 к., причетниковъ Николая Юферева 10 к., Алексія Преображенского 10 к., священниковъ Іоанна Каллистова 2 р., Іоанна Утробина 1 р. 50 к., Іоанна Порфирьева 1 р., Николая Веселитского 80 к., Симеона Попова 50 к., Александра Заворохина 50 к., Аркадія Мочанова 1 р., Василія Глушкова 50 к., Феодора Васнецова 50 к., Іоанна Невоструєва 20 к., Іоанна Кибардина 10 к., діакона Іоанна Петрова 50 к., причетниковъ: Степана Невоструєва 30 к., Александра Севцлова 25 к., Вячеслава Апсимова 30 к., Петра Локтина 30 к., Арсевія Михайлова 30 к., Александра Никуліна 30 к., Николая Сырлева 30 к., Ивана Красноперова 15 к., Павла Изергина 15 к., Александра Зубарева 10 к., Николая Зубарева 10 к., діакона Іоанна Калачникова 20 к., священника Александра Дрягина 2 р. 99 коп., отъ священно-церковно-служителей сель: Водзимоньинского 1 р., Вавожского 3 р., Большевчинского 3 р., Кизверского 3 руб., Тыловыл-Пельгинского 1 р. 50 к., Каксинского 1 р., старости сего села Булдакова 25 к., діакона Симеона Цивирицына 1 р., причетниковъ: Михаила Попова 20 к., Ивана Елабужского 20 к., священника Петра Тукмачева 1 р., діакона Алексія Мышкина 60 к., причетниковъ Николая Богоспасаева 20 к., Павла Мальгина 20 к., Ивана Шкляева 20 к., Неофита Замятиня 20 к., священниковъ Іоанна Аммосова 60 к., Іоанна Молина 50 к., діакона

Алексѣя Мальщукова 30 к., Пономаря Алексѣя Мышкина
20 к., священно-церковно-служителей с. Старокильмезскаго
1 р., с. Большекильмезскаго 2 р., священниковъ: Ипполита
Мышкина 1 р., Стефана Селивановскаго 1 р., кресть-
янки Акимины Васильевны Коноплевой 10 руб., прислан-
ныхъ при отношеніяхъ Вятской Духовной Консисторіи 31 р.
 $49\frac{3}{4}$ коп. и процентовъ на капиталъ комитета 97 руб.
 $84\frac{3}{4}$ коп.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВЫШЛА КНИГА:

ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛМЫ,

составленное по текстамъ еврейскому, греческому и ла-
тинскому, по учению Св. Отцевъ и учителей св. право-
славной церкви, и дополненное многими филологическими,
историческими и другими примѣчаніями. Сочиненіе Палла-
дія, епископа Сарапульскаго. 1872 г.

Большой томъ $37\frac{1}{2}$ печатныхъ, въ большую осьмую
долю, листовъ, 574 страницы. Цена 2 р. 50 к., за пе-
ресылку 50 к. Продается въ книжныхъ магазинахъ въ Мо-
сквѣ, на Никольской улицѣ, въ лавкѣ Синодальной типо-
графіи, у Фераонтова и на Страстномъ бульварѣ, у Соло-
вьевѣа.

Протоіереемъ Харьковскаго кафедральнаго собора І. Гапоновыи изданы его сочиненія: 1) Церковная исторія съ первыхъ временъ христіанства до 2-й половины 19-го вѣка въ двухъ частяхъ, 2) Руководство къ христіанской молитвѣ и 3) о молитвахъ утреннихъ, дневныхъ и вечернихъ. Книги эти могутъ быть выписываемы отъ автора. Цѣна имъ безъ пересылки: первой 2 р., второй 40 коп., третьей 25 коп.

Отпечатана и продается новая книга: «Руководство къ истолковательному чтенію книгъ новаго завѣта» Выпускъ 1-й, заключающій въ себѣ Соборныя посланія. 1—143 стр. Составилъ учитель Одесской семинарии И. Авановъ. Киевъ 1872.

Книга предназначена быть учебникомъ по Св. Писанию для учениковъ 6-го класса семинарий. Получать можно въ Киевѣ, въ Редакціи журнала Воскресное Чтение, и въ Одессѣ у автора книги. Цѣна 60 коп. съ пересылкою. Выписывающіе 10 экземпляровъ высыпаютъ только 5 руб.

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія и постановленія Правительства. Указы Святейшаго Синода. Распоряженіе епархиального начальства. Извѣстія. Объявленія.

Дозволено цензурою. 30 августа 1872 года.
Скоропечатня Амисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.